

八、 亚哈最后的机会

(列王纪上20章)

你也许经常看到带有“最后的机会”这样字眼的广告语：“油和食物维持50英里的最后机会”，“用这样的价格买一辆道奇车的最后机会”，“马戏团离开本镇之前欣赏他们精彩表演的最后机会”。有时这些广告对我们确有帮助，有时却不尽然。一次我和家人旅行时穿过一个油价很贵的州。我们来到加油站，那里的大广告牌写着：“机不可失——低价油，1.50美元1加仑！”因为担心前面路途的油价更高，我们便停车加油。我们上路不久穿过州界的时候发现另一个州的油价便宜得多！

然而有些时候，“最后的机会”这个词组却至关重要。飞机飞越大洋，遇到“临界点”，即避开危险而返航的最后机会。如果飞机燃料已过半，唯一的选择就是继续飞行。

《列王纪上》20章讲述亚哈最后的机会。这个经典章节里，上帝一次又一次地给亚哈机会，让他承认上帝才是真正的神。这章里以利亚没有出现。在上一章里，以利亚说，“我受不了啦！”(列王纪上19章4节)。由此所见，他已经放弃亚哈。显然上帝没有放弃，还要给亚哈更多的机会。

20章讲述在与以色列可怕的北方敌人叙利亚的两次关键战役中，上帝与亚哈和以色列协同作战，赢得胜利。上帝此举原因很多。也许他只是关心保护他的子民，因为弥赛亚要在他们之中降临。如果叙利亚打败以色列，那么南方的犹大王国将处于危险之中。然而，《列王纪上》20章中只讲了一个上帝介入的原因，并在13节和28节详细论述：

……有一个先知去见亚哈王，对他说：
“上主说：‘不要怕那强大的军队。我今天要使你战胜他们，你就知道我是上主’”。

……有一个神的人去见亚哈王，说：“
上主这样说：……‘所以我要使你战胜他们
广大的军队，你和你的人民就知道我是上
主’”。

上帝说：“你会知道巴力和亚舍拉都不是上帝；我才是真正唯一的上帝”。上帝并没有因为亚哈或以色列应得到冷遇而就此罢手，相反，他要证实自己的实力，因此又给了亚哈和以色列一次机会。

我们歌唱“奇异恩典”。这章显示出上帝恩典的奇异本质。我们的上帝是宽容的。彼得说：“主……宽容你们，因为他不愿意有一人沉沦，却要人人悔改”(彼得后书3章9节)。这一章讲的就是上帝多么宽宏大量。

亚哈的第一次机会

(20章1-21节)

本章1到21节使我们了解亚哈的第一次机会(之前他已经有过好多机会)，要他认识真正唯一的上帝。

1至12节描述叙利亚的便哈达王准备毁掉以色列。“叙利亚的便哈达王¹召集他所有的军队，率领属下三十二个王²和他们的战车战马出征”(1节a)。叙利亚王组织了三十二个王的王室联盟军团对抗以色列，“去围攻撒马利亚”(1节b)。我们不知道撒马利亚围困了多久，这段时间足以让叙利亚人建起“临时帐篷”(20章12-16节)，也足以使亚哈屈服并同意几乎所有的条约。

要了解有关这次围攻的情况，请看《列王纪

[1] “便哈达”是个活用名，好几任叙利亚王都用这个名字。有人认为此处指便哈达一世。

[2] 这些可能是便哈达的诸侯，统治着受叙利亚控制的省份。

下》6章24-30节,讲叙便哈达³再次围攻撒马利亚。为了摆脱饥饿,人们什么都吃,母亲甚至吃自己的孩子!

随后便哈达派使者对亚哈说,“便哈达王要你交出金子、银子、你的妻妾、和你最健壮的儿女”(20章2-3节)。

便哈达必定对以色列充满了深仇大恨,因为胜利远不能使他满足。就像胜利者要求那些软弱的受害者啃食泥土一样,便哈达要羞辱以色列和亚哈。“我要你的金和银”,便哈达说,“我要你的妻子儿女”。我们要知道,对于国王来说,放弃妻子儿女意味着什么。国王放弃子女意味着放弃王位、权力和尊严。国王为了家人宁愿一死。

亚哈对这侮辱性的要求又是如何反应的呢?他害怕得抖作一团,答应了这些条件⁴:“请告诉我主便哈达王,我答应他。我和我所有的一切都可以归他”(4节)⁵。耶洗别是亚哈的长妃,可以想象,亚哈的决定使她又气又恨!

便哈达提出的要求得到了满足,问题应该就此了结。然而,这些并不能满足便哈达想要羞辱亚哈的愿望。他认为亚哈没有吃够苦头,所以对条款做出修正:

不久,使者们又回来,提出了便哈达另外的要求:“我已经告诉你:你要把你的金银、妻妾、和儿女交给我。可是,现在我要派我的臣仆到你的王宫和你大臣的家里搜查,所有他们认为值钱的东西都要拿走。他们明天这个时间就到那里”(5-6节)。

便哈达的意思是“我不相信你会履行我的要求,所以我要派我的人去,他们不仅要掏空王宫宝库,还要在城里逐户搜查,带走所有值钱的东西!”这样整个城市就会洗劫一空。

那么,亚哈有没有站起来反对便哈达呢?当然没有!他反而叫来大臣,伏在他们的肩头哭泣。

亚哈王把国内的长老们都召来,对他们说:“你们看,这个人来找我们麻烦。他派人来要我的妻妾和儿女、我的金子和银子,我都答应了”(7节)。

亚哈公开了他的耻辱,承认自己没作任何斗争就放弃了孩子与妻妾。他哭号着:“我该怎么办?”暗示他

别无选择。但长老们和其他聚集在他跟前的人充满着勇气。他们回答:“不要理他!不要答应他!”(8节)。亚哈拒绝了便哈达的要求(9节)。

便哈达大发雷霆,他传出充满恐吓的话来,为的是让以色列市民心生恐惧:“我要带无数的人来把撒马利亚夷为平地,让士兵们每人捧走一把尘土。若剩下任何尘埃瓦砾,愿神明惩罚我,重重地惩罚我!”(10节)。“我会饶恕这座城市,但不是现在”,他说,“我要让这座城内寸土不留!”⁶

亚哈说,“你去告诉便哈达王,真正的战士不在战前吹牛,而是战后夸口”(11节)。⁷亚哈的意思是:“自夸应该在战斗之后,而不是战前——所以等到你们战斗之后卸下盔甲看你们是不是这样说”。它的意思与格言“不要期望过早”⁸相似(便哈达与亚哈的话听起来就像孩子间相互辱骂:“你奶奶穿军靴”,“你爷爷睡觉光着脚丫子!”)。

便哈达接到亚哈的回复时,他和他的盟友——其他的王正在营帐⁹里喝酒。他下令部属预备攻打撒马利亚。于是他们准备进攻(12节)。

这时上帝介入了,给亚哈另一次机会。“这时,有一个先知来见亚哈王……”(13节)我们不知道这位先知是谁。此章中我们四次读到先知要拜访国王(20章13,22,28,35节),用三个不同的名词描述上帝的使节,或许表明上帝至少用3个不同的先知在此章中处理亚哈的事情。如果这样,他们从那里来?在最后两章,以利亚强调他孤立在那里(列王纪上18章22节,19章10,14节),或许勇敢地站在迦密山上向其他先知展示出自己的勇气,或许其他原来躲藏的人现在也愿

[3]多数评论家认为这是同一个叫便哈达的王。

[4]有人认为这章讲了亚哈仁义的一面。但是作者感觉很难解释这个“仁义”。

[5]有人认为亚哈并不是真的同意这个条款,他只是想以此得到“喘息的机会”,然后随便给他一些东西。即使这样,他同意条款也就暴露了他的本性。

[6]便哈达的话可能还有其他意思,此处只是大意。

[7]“武器”是译者根据上下文意思做的合理增译。

[8]现行圣经版本用这句谚语代替亚哈的原话。

[9]这个希伯来词与形容以色列人为基督教神龛搭建的临时帐篷那个词一样。过去美国也有用灌木和树枝搭建的临时帐篷,称为:“凉亭”。

意对抗人间的罪恶。换言之，以利亚并没有如愿把国家还给上帝，但却完成了另一件事，如果他的行为激励了他人的话。

我们经常因完不成任务而沮丧。如果我们按照上帝的旨意办事，我们必须明白没有得到预期的东西并不意味着我们什么也没完成，上帝从我们的努力中得到了好处。

来探望亚哈的先知说：“上主说：‘你看见这些强大的军队吗？’”（13节a）。从这个问题上能看出轻蔑和讽刺交融的幽默。亚哈怎么会错过看见他们，不管从哪个方向看，他们散布于一望无际之处，上帝的信使随后解释了他的意图：“看啊，我今天要使你战胜他们，你就知道我是上主”（13节b）。巴力没能保护他们，从包围一开始，巴力和亚舍拉献祭了许多，但这些祭品也无济于事，人们开始绝望。上帝说“退后，让我向你展示我的能力，你们就会知道我是真正的上帝”。

亚哈问：“谁呢？”（14节a），“谁带领进攻呢？”，亚哈想“你会让军队来或是派遣一队佩带寒光四射利剑的神兵神将？什么力量能使你派遣一支强大的军队使包围我们城市的这支强大军队屈服呢？”

先知传达了上帝的回答：“在各地区省长属下的少壮军人要领先攻打”（14节b）。这些人是在各地区属下的少壮军人，他们不是在战场上磨练出精湛技艺的战场勇士，而是家仆。下节指出这些年轻人只有232人，上帝不需要太多人去赢得胜利。正如上帝对基甸强调的那样，他想要亚哈知道赢得战争并不靠士兵的技能而是上帝的力量（士师记7章2节；哥林多前书1章27、29节）。

亚哈又问：“谁带领进攻呢？”（14节c），“谁指挥军队的主力呢？”上帝代言人的回答使亚哈很吃惊：“是你”（14节d）。

7000人跟随232个年轻人参加战斗（15节）。“这些就是不对巴力俯首称臣的7000人吗？”（列王纪上19章18节）或许是。但我们也不知道。

一切准备就绪，那232个仆人从撒马利亚出发，可能再不会有比这还不像士兵的一群乌合之众了。

正午（正常的休息整顿时间）¹⁰，正当便哈达和他三十二个盟友在营帐里痛饮”的时候，攻击开始了。少壮的勇士领先攻击（20章16、17节a）。

有人向便哈达报告：“有一小对人马正在靠近营寨”。“便哈达派出了侦察员”（17节b）。侦察员回报说：“有人从撒马利亚出来”（17节c），酒醉了的便哈达命令：“活捉他们！不管他们是来打战或是来求和的”（18节）。

便哈达为何要留活口？或许他想亲眼看到他们受困苦和折磨。不管出于什么原因，他的命令既蛮横又愚蠢。说它蛮横，是因为如果他们为和平使命而来，就要视为使者，而不是战俘；说它愚蠢，是因为如果他们为了战争而来，便哈达就使他的士兵处于不利的境地。命令一旦下达，士兵们谁也不敢冒死违抗。怎样才能留住活口：为了不杀死他们，士兵们不能放箭、投矛、挥剑或拔刀，唯一的选择就是冲撞他们，希望以人数来压过他们，这使他们完全受制于那些少壮的兵士（如果我的敌人只冲锋而不伤害我，我也会打胜仗呢！）。

20节说出了结果：“每一个人杀死了对手”，¹²那7000人的军队跟着他们赢得了战争（19节）。接着就是一场大溃逃：“叙利亚人逃跑，以色列人追赶他们。亚兰王便哈达骑着马，跟几个骑兵一起逃”¹³（20节b）。

亚哈这段时间一直在哪里呢？安全地进了城！现在他出来参加扫荡。“亚哈王一直追到郊外，夺取了战车和马匹，大败叙利亚人”（21节）。

正如上帝所说，境况似乎无可救药，他们通过上帝的力量，以区区232人从敌人的包围中解脱出来，获得重大胜利！我们期望下一节读到，“亚哈回到了撒马利亚，宣布耶和华就是上帝，领导人们在全国范围内忏悔”。很遗憾，没有这一节。我们只能说这场战争没有触动亚哈的心灵。

错过了一个机会，只剩下两次机会。

亚哈的第二次机会

（20章22-30节）

甚至在以色列人庆祝这不可置信的胜利时，先知¹⁴

[10]Burton Coffman著《列王记上集注》Commentary on 1 Kings（得克萨斯州，Abilene市，ACU出版社1993出版），第263页记录了在San Jacinto战役中，Sam Houston用同样的计策打败Santa Ana的故事。

[11]这是一个酗酒坏事的教训。

[12]这里有点疑问，这句话说的是那232个年轻人还是包括那7000士兵呢？

[13]这可能是亚哈的私人护卫。

[14]这可能是13节中提到的那个先知。

警告亚哈，叙利亚人明年还会来(22节)。他的建议是：“作好准备”。¹⁵

当然，充满仇恨的便哈达和他的顾问已经在商量下次如何击败以色列人。

便哈达的臣仆对他说：“以色列的神是山神，所以以色列人打败了我们。可是，如果我们再在平原上与他们作战，我们一定打败他们……然后重新整编一支劲旅，数目跟前次逃跑的那支军队相等，也将拥有那么多的战车和马匹。我们要在平原跟以色列人打仗，这次我们一定战胜他们”。便哈达王采纳了他们的建议(23, 25节)。¹⁶

“我们肯定能打败他们”。便哈达的臣仆告诉他(25节)。

这个建议理由充分，似乎切实可行。人们认为异教的神只是偏安一隅的地方之神。以色列的首都撒马利亚建在山上，而叙利亚的首都大马士革建在平原上，所以叙利亚人自然就以为以色列的神是山神而自己的保护神是平原之神。或许，这些狡猾的臣仆认为他们的建议切实可行是因为叙利亚最重要的武器是战车，在平坦的平原上发挥最佳作用，而在以色列就会处于不利的境地。在以色列这种山峦起伏的国家只能采取游击战术。

一年后，便哈达又率军向以色列进发。他的部队驻扎在开阔的平原上(26节)。¹⁷亚哈迅速整顿军队出去迎战叙利亚军；“可是以色列人跟满布田野间的叙利亚人比起来好像两小群山羊”(27节)。又是一个看来无法取胜的情景。上帝再次出手相助。

有一个神的人¹⁸去见亚哈王，说，“上主这样说：‘因为叙利亚人说我是山神，不是平原的神，所以我要使你们战胜他们庞大的军队，你和你的人民就知道我是上主’”(28节)。

上帝不只是关心他的子民的生存，他的荣耀也不稳固。叙利亚人指责他是其地区的上帝。他便显示出他的力量，证明他不仅是真正的上帝，而且是全世界的上帝。上帝显得无所不能，无所不在，给亚哈第二次机会认识他。

文章提及军队的规模，再次强调这场战役得以取胜全靠上帝的力量。“善于赛跑的人不一定得奖；勇士不一定打胜战”(传道书9章11节)。确切地说，“上

帝战无不胜”(撒母耳记上17章47节)。《诗篇》24章8说出了真理：“上帝坚强有力，战无不胜”。

20章随后几节叙述以色列打败叙利亚的重大胜利。一天之内，一群以色列人杀死叙利亚步兵十万人(29节)。剩下的叙利亚人逃到附近的城里，城墙倒塌砸倒27,000人，叙利亚人死伤众多¹⁹。便哈达也逃进城里，藏在一间小屋里，不住地颤抖(30节)。上帝已经把敌人交给了亚哈！

另一个得到上帝帮助的奇异胜利。我们再次希望读到这样的记述，“那两次奇迹般击败叙利亚人的战役深深地触动了亚哈，他屈膝承认耶和华是真正活着的上帝”。然而，根本没有这样的章节。

难道不奇怪吗？上帝努力使人们生存下来，可人们却视而不见。第二次机会又失去了。只剩下一次机会了。

亚哈最后的机会

(20章30-43节)

上帝真是仁慈！他又给了亚哈一次机会。

便哈达蜷缩在藏匿的地方，他的谋士献上一策。

“我们听说以色列王都是仁慈的。请准许我们腰间围着麻布、脖子上套着绳索去见以色列王，说不定他会饶了你的命”(31节)。

麻布象征痛苦与悔过，而我们必须猜测头戴绳索的意思。也许他们打算用绳索缠着自己脖子²⁰，然后对亚哈说：“我们希望得到你的宽恕。现在我们在你的手上，任你处置，不管是杀了我们还是宽恕我们”。

[15]这是现行圣经译本中的句子。

[16]谋臣给便哈达建议的另一层含义是要他把那三十二个诸侯王换成有经验的军队将领。那些诸侯王在上次战役中一定表现得惊慌失措，能做国王的人未必适合领军作战。

[17]经文说：“就上到亚弗去，要与以色列人争战”。圣经中提到好几个亚弗，所以没法确定这个地方的具体位置。但是根据23和25节中的内容可以肯定亚弗是个平原城市。

[18]这是对上帝先知的第二种表述，这位先知似乎并非上次与叙利亚人争战过程中提到的那位。

[19]29和30节中的这些数据是确数还是概数，学者们意见不一。但是“27,000”并不像有什么象征意义，也没有理由不把这个数据当真。关于叙利亚战争的世俗记载也表明他们有时派出的军队有那么多人，甚至更多。

[20]历史上有好多次人们利用这个计策获胜的例子。爱德华三世包围加来城后，加来市民就用这种战略对抗他。

我不能确信为何便哈达要听那些奴仆的,这很可能是一批相同的谏臣,他们说:“如果我们去草原上作战必胜无疑”。然而,他听从了他们,首先派出腰束麻布、头带绳索的仆人去见亚哈。他们告诉亚哈王,“你的仆人便哈达说:‘求你饶我一命!’”(32节a)。从“我要让你变成灰尘”到“求你饶我一命”,这口气有多大的变化啊!

亚哈听说便哈达在屠杀中幸存下来十分吃惊,问到“他还活着吗?”(32节b),这时亚哈说了令人吃惊的话:“他是我的兄弟?”(32节c),便哈达痛恨以色列,曾威胁要将以色列首都夷为平地,这次又来毁灭以色列,而亚哈却叫他“兄弟”!

我们不知道亚哈为什么称便哈达为自己的兄弟。34节中提到几年前亚哈的父亲和便哈达的父亲缔结过条约,亚哈可能因此称他为兄弟。尽管便哈达败得很惨,可能亚哈还是惧怕他,想给他留个好印象。我的一位朋友²¹认为亚哈可能是在玩弄奸诈的外交手段,以满足一己之利。但是不管出于什么原因,他的这种表达在经济上和精神上都是愚蠢之举。伯顿考·夫曼(Burton Coffman)说:“亚哈这个‘兄弟’称呼把本属于胜利者的利益都呼了出去;而且马上就有先知告诉他,他的性命也被这一称呼葬送掉了”。²²

在今天这个宽容的社会里,亚哈的称兄道弟听起来无可非议,但是叫一个铁了心要伤害上帝子民的人为“兄弟”则是愚蠢至极。

便哈达的臣仆抓住“兄弟”这个字眼儿大做文章,不停地点头应和着:“便哈达是你的兄弟”(33节a)。亚哈派一辆马车去接便哈达(33节b),这是一种极大的恩惠与荣耀。亚哈还亲自去接他,仿佛便哈达才是战争的胜利者。

便哈达给亚哈一些毫无意义的承诺要把几座原本属于以色列的城市归还²³,还允许亚哈在大马士革设立一个小型市场²⁴(34节a)。这看起来那像无条件投降条约,更像贸易协定!

显然,亚哈对于便哈达丢给他的这点碎屑兴奋异常。他欣然接受,还同便哈达缔结条约,然后放走了他(34节)。亚哈的士兵宰杀了数千计的疯狗,可亚哈却放走了群狗之首——放它再去猎杀无辜²⁵!

有人说这章讲了亚哈仁义的一面。这也是他们最常提起的一点。但42节道明了真相,这是亚哈最后的机

会,他没能抓住。回头看看这个事件,亚哈到底做错了什么:

首先,他没去请示上帝,了解上帝的旨意。这场战争是上帝打的,而不是他;胜利是上帝通过神力赢得的,而不是他的军队得来的。战争的整个过程中他胆小怯懦,毫无作为。他至少应该请示上帝,看看上帝希望什么样的结果(列王纪上22章5,8节)。

其次,亚哈没有汲取教训。上帝毁灭以色列敌人首领的事件并不罕见,他曾让扫罗王杀掉亚甲王(撒母耳记上15章)。可是扫罗为了一己私利饶了亚甲王²⁶,最后自食其果。亚哈又在步其后尘²⁷。

再次,亚哈和以色列的敌人结盟。上帝的法律不允许与外邦联盟。

最后,亚哈的慷慨以牺牲别人的利为代价。他放走了上帝子民的公敌——让他继续骚扰这些子民。回想一下《列王纪下》6章中便哈达对撒马利亚的又一次围攻,造成了极大的恐慌和灾难(24-31节)。上帝把便哈达的性命交给亚哈处置,亚哈却尊敬礼遇他,称他为“兄弟”,还放走了他。

上帝给了亚哈第三次也是最后一次机会,不会再眷顾他了。

没多久另一位先知出现了。²⁸他根据上帝的指示在道边等着亚哈。因为亚哈能认出这位先知(41节),他就用绷带²⁹把眼睛蒙起来,伪装成战争中受伤的人。³⁰亚哈经过时,他开始呼叫:

[21]Victor Lloyd

[22]Coffman著,《列王纪上集注》Commentary on 1 Kings, 第268页。

[23]一个言而无信的诺言(列王纪上22章3节)。

[24]可能意为允许他们在大马士革“设立摊位”。RSV译为“你们可以在大马士革设立自己的市场”。

[25]有一点可以肯定:便哈达对自己的“兄弟”亚哈没有报以多大的爱心(列王纪上22章31节)。

[26]或许扫罗只是想把这种做法作为“战利品”来显示自己的英威。

[27]扫罗释放亚甲与亚哈释放便哈达有很多相似之处。

[28]故事这部分提到了对擅残弱的第三个描述:“先知门徒”之一。“门徒(son of)”指“具有某种品质的”。“先知门徒”是称呼“先知”的惯用法。约瑟夫斯等人认为这是米该雅,两章之后我们还会再看到他(列王纪上22章8节)。

[29]希伯来版本中译为“带个眼罩”,钦定圣经译为用“岑树皮”罩着。但用细带伪装更像些。

[30]先知受伤了,但不是在战场上伤的,35到37节讲了先知要别人打他的故事,发人深省。

陛下，我在打仗的时候，有一个士兵把一个俘来的敌人交给我，说：“看住这个人。要是他跑了，你要以命赔命，不然，就要罚三千块银子。但在我忙着其他事情的时候，这个人跑掉了”(39, 40节a)。

亚哈不知道这位先知讲的是典型的寓言，类似于拿单讲给大卫王的故事。³¹拿单用宠物羊羔的故事影射大卫对乌利亚的罪行。这里先知用丢失囚犯的故事来影射亚哈释放便哈达的罪过。

人们总是请国王来做判官。而这个事件对亚哈来说很容易裁决，他不假思索地回答：“你已经判了自己的罪；你非受惩罚不可”(40节b)。根据先知所讲的故事，他得为自己的行为赔偿一泰伦银子或是赔上自己的性命。因为一个普通士兵根本不可能有一泰伦银子（约七十五磅），所以亚哈的意思就是判他死刑了。

亚哈的侍卫正要逮捕这个罪人，先知取下眼上的绷带。亚哈认出他是位先知，当然很吃惊(41节)。那么这个游戏又是什么意思呢？无需亚哈费心思量，先知说道：“上主这样说：因为你把我命令你消灭的人放走了，你必须以命赔命，你的人民赔他的人民”(42节)。

此处的含义是亚哈得此结果是因为他“忙这忙那”——忙于考虑自己的利益，想从中获得好处，却忽视了上帝的意志。“忙这忙那”——真是发人深省的词！我们大多数人不都是因为活动太多而忽略了真正重要的东西吗？有人明智地说：“我们当今社会最严重的心灵疾病是精神TB，即：我们太忙(Too Busy)了！”

亚哈丧失了最后的机会，因为他心思根本没有放在自己应该做的事情上。故事就此结束：“于是王闷闷不乐地回撒马利亚的王宫去了”(43节)。

结语

在二十章之前，亚哈有无数次机会忏悔，回到上帝身边。这章里上帝又给了他最后三个机会，就像棒球赛中三打一样。一打，两打，三打，亚哈淘汰出局。

我们的主是仁慈的上帝。只有仁慈宽容的上帝才又给亚哈一次机会。但是，上帝忍无可忍之时，³²你就会像没用的仆人一样“赶到外面去”（马太福音25章30节）。

上帝在亚哈的世界里行事，也同样在我们的生命里行事。他的目的是要告诉我们：他是真主！我请求

你们：不要忽视上帝的宽容，更不要滥用。请善用之！

上帝给了我们很多人无数次机会，让他们认识他并忠顺于他——但他的耐心也是有限的。你有过多少次忠顺于他的机会？你又错过多少次机会？如果你一再错过，那么现在是你的“最后机会”吗？

[31] 撒母尔记下12章。

[32] 见下一课。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.